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Unjtatea cea mai reprezenta
tivă — din punct de vedere 
economic — a orașului Roșiori 
de Vede este întreprinderea 
„Textila" Teleorman. Profilul 
său industrial s-a îmbogățit 
substanțial în ultimii ani, para
lel cu o remarcabilă extindere 
și modernizare a capacităților 
de producție. De la citeva răz
boaie vechi; uzate moral, la fi
latura modernă dotată cu utila
jele cele mai avansate dip 
punct de vedere tehnologic — 
saltul este evident și el coinci
de, în planul pregătirii forței de 
muncă, al competenței profe
sionale, cu un progres simțitor 
și semnificativ. Desigur că in 
realizarea unui nou nivel de 
pregătire profesională, în de
clanșarea unor cuprinzătoare 
competiții pentru creșterea pa
rametrilor tehnici și calitativi 
ai produselor și organizația de 
tineret a fost implicată in mo
dul cel mai direct, acțiunea sa 
determinind, prin forme și mij
loace eficiente, conturarea in 
linii precise a profilului moral 
și profesional înaintat al fiecă
rui tinăr, raportarea sa activă 
la sarcinile și exigențele speci
fice fiecărui loc și colectiv de 
muncă. Iată de ce se poate spu
ne că in prezent toți cei 1225 
de tineri — cîți numără aceas
tă puternică și omogenă orga
nizație — se află plenar anga
jați în bătălia pentru nou, pen
tru calitate și eficiență, întrece
rea utecistă care se desfășoară 
aici reunind sub semnul anga
jării și implicării continue 
acest efectiv valoros, în totali
tatea sa.

Așa cum ținea să precizeze 
Viki Udroiu, secretara organi
zației U.T.C., inițiativele care 
au impulsionat această activi
tate s-au finalizat cu rezultate 
remarcabile în anul precedent, 
lăsind să se întrevadă cu clari
tate o activitate și mai fructu
oasă pentru acest an. De o am
plă participare s-a bucurat ac
țiunea „Tineretul și producția*4, 
în cadrul căruia au fost inte
grate eforturile tinerilor din 
toate secțiile, eforturi axate cu 
precădere pe recuperarea de 
materii prime și materiale. De 
notat este faptul că îTi această 
acțiune de economisire a fost 
investită o „cantitate" însemna
tă de inteligență tehnică și că 
rezultatul cercetării tinerilor 
creatori este reprezentat de

întreaga activitate subordonată
sarcinilor de producție

(Urmare din pag. I)

port. De altfel aici se regăsește 
și ponderea cea mai însemnată 
a tinerilor. Contribuția acestora 
în balanța realizărilor este de
cisivă. între cei care-și îndepli
nesc în mod constant sarcinile 
și angajamentele concrete asu
mate se înscriu Ilie Tăut, Nico- 
lae Zirbo, Szekeli Iosif și Fla- 
via Deac. Exemplele ar putea 
continua, pentru că in toate 
sectoarele de producție tinerii 
se află la înălțimea hărniciei și 
competenței muncitorești.

Un domeniu important al ac
tivității acestui colectiv îl re
prezintă recuperarea materia
lelor refolosibije. Aceasta va 
înregistra o amploare deosebită 
In anul 1987, fiind identificate 
noi căi și modalități specifice 
de recuperare și introducere în 
circuitul productiv a tuturor 
materialelor refoloșibjle, re
zultate din procesele de produc

PERSPECTIVA MORALĂ A ȘTIINȚEI
(Urmare din pag. D 

de sclipiri geniale, soluțio
narea problemelor grave și vi
tale ale lumii in care trăim.

Dacă este adevărat, și este, 
că nu mai putem face astăzi 
abstraeție de știință, dimpotrivă 
este imperios necesar să ne-o 
asumăm fără rezerve, atunci, 
logic, trebuie șă conchidem că 
este la fel de necesar și ade
vărat să ne asumăm interese, 
motivații și conduite care să 
poată fi înregistrate la „bursa" 
valorilor și idealurilor auten

numeroase realizări tehnice va
loroase. Astfel, la Secția prepa
rarea țesăturii a fost elaborat 
un nou procedeu, intitulat „Ex
tinderea capacității de producție 
a mașinilor de bobinat" prin 
aplicarea căruia productivitatea 
muncii a crescut de 6 ori. O altă 
preocupare finalizată cu bune 
rezultate sub același generic a 
constițuit-o valorificarea judi
cioasă a accesoriilor textile 
uzate. în cadrul acestei acțiuni 
s-au obținut din repere casate, 
repere de dimensiuni mai mici, 
cu calități ce întruneau toate 
condițiile pentru a fi reinte
grate in circuitul economic. Tot 
aici, să mai notăm, ca o confir
mare a complexității preocupă
rilor tinerilor, și elaborarea 
unui alt utilaj menit să valori
fice resturile de fire de diferite 
dimensiuni, care se iroseau pur 
și simplu. Este vorba de ghilo
tina pentru redimensionarea 
materialelor textile care aduce, 
prin funcționarea ei neîntre
ruptă, importante avantaje in 
cadrul procesului de producție. 
Tineri ca Ștefan Vespremi. Iu
lian Brodoceanu, Ilie Gruia și 
mulți alții și-au conjugat efor
turile în cadrul optim organizat 
de comisia de creație tehnico- 
științifică pentru a căuta, 
neobosiți, noi și noi căi de re
cuperare, refolosire, recondițio- 
nare.

O altă inițiativă — generali
zată în cadrul multor organiza
ții de tineret — se desfășoară, 
cu un specific propriu muncii 
de aici, aducînd, firește, o .con
tribuție importantă din partea 
tinerilor pe linia preocupărilor 
comune ale întregului colectiv 
vizînd creșterea productivității, 
ridicarea calității și eficienței 
muncii. Este vorba de inițiativa 
„Eu produc, eu controlez, eu 
răspund", a cărei largă cuprin
dere a condus și la rezultate 
de amploare. în cadrul acesteia 
s-au remarcat sistematic nume- 
roși tineri, iar eforturile lor au 
fost cit se poate de evidente, 
prin creșterea continuă a para
metrilor calitativi ai produse
lor realizate. Dintre cei mai 
buni s-au desprins de fiecare 
dată tineri care au reușit să-și 
realizeze și să-și depășească 
substanțial, în aceste condiții, 
normele de producție. Petre 
Vîrsan, Emilian Ovedenie, 
Georgel Colțatu, Florea Jarca- 
leanu au devenit, prin depășiri 

ție. In această direcție »-a tre
cut la elaborarea unei tehno
logii proprii care favorizează 
recuperarea integrală a electro- 
corindonului. De asemenea, 
prin utilizarea unor procedee 
speciale se recuperează și cor
purile abrazive secundare. în 
paralel, se va extinde tehnolo
gia de recuperare a căldurii se
cundare. Abrazivul reprezen
tând o materie primă de strictă 
necesitate pentru economia na
țională. acțiunea de economi
sire a acestuia este dublată co
respunzător de intensificarea 
activității de recuperare și va
lorificare integrală a tuturor 
materialelor refolosibile.

Acestea sint doar citeva din 
obiectivele și din direcțiile de 
acțiune din acest an ale colecti
vului de Ia „Carbochim", obiec
tive ce au prins contururi clare 
Încă din primele zile ale anului 
1987.

tic morale, în sensul cel mai 
exact umanist al termenului, 
aț-ît ca o condiție, dar și ca re
zultat pentru accesul la știință 
și folosirea ei spre binele omu
lui, al umanității, in ansamblu.

Pe cit de acută este chestiu
nea fqlosirii științei in intere
sul orbului, pe atît de acută 
este și deschiderea generoasă a 
omului spre morala care îl pro
iectează pe teritoriul afirmării 
de sine, în plenitudinea valen
țelor lui creatoare, în folosul 
personal și al societății. 

situate în jur de 120 la sută, 
prezențe statornice la panoul 
de onoare al muncii și hărni
ciei tinerești.

Am mai putea adăuga aces
tor succinte consemnări și alte 
fapte semnificative pentru via
ța și munca organizației de ti
neret de aici, fapte care se în
scriu, zi de zi, sub semnul de
plinei angajări, al hotăririi 
neabătute de a munci mereu 
mai mult și mai bine, al iniția
tivei tinere afirmate și finaliza
te cu îndrăzneala, cu rigurozi
tate și eficiență. Cursurile poli
tehnicii muncitorești, ia care 
tinerii participă cu entuziasm, 
îmbogățindu-și orizontul tehnic 
și profesional și deprinzind tot
odată o a doua meserie, sint, 
în acest sens, o ilustrare eloc
ventă. Acțiunile de muncă pa
triotică desfășurate cu o largă 
participare și cu un efect în
semnat atestă, de asemenea, 
înaltul nivel de conștiință mun
citorească al tinerilor de aia, 
dăruirea și abnegația cu care 
ei acționează fiind descifrabile 
de altfel in toate faptele lor de 
muncă și de viață. Și. pentru a 
menționa și alte fapte de viață, 
convingătoare prin semnificația 
lor, să ne mai oprim la unul — 
viața de cămin, mai precis via
ța căminului muncitoresc pen
tru tineret al întreprinderii 
„Textila" Teleorman, cel mai 
frumos și mai bine gospodărit, 
spațiu al tinereții, așa cum este 
cunoscut in clasamentul reali
zat la nivelul organizațiilor din 
întregul oraș. O adevărată 
„școală44 unde, așa cum ținea să 
precizeze Vîki Udroiu, care 
este, totodată și președinta 
Consiliului orășenesc al tinere
lor fete, tinerii „Învață- firesc, 
fără „programă analitică- și 
totuși după un program riguros 
întocmit, sub îndrumarea gene
roasă a specialiștilor, a cadrelor 
cu experiență, care-i vizitează 
frecvent, și să-și orinduiască 
existența lor tinerească ir. acest 
colectiv închegat. pregătindu-se 
așadar, pentru a trăi frumos și 
demn, pentru a se împlini In 
viață, printr-o viitoare viață de 
familie In care fiecare va adu
ce, cu siguranță ..zestrea- pre
țioaselor învățăminte căpătau 
aici.

EMILIA VASILIV

ROMANTISMUL POETULUI DE AZI
Intr-un volum structurat — 

aproape mărturisit — De poezia 
de dragoste. Declarație roman
tică, Ed. Cartea Românească, 
1986, Pavel Pereș introduce in 
texte, puțin deosebite, dar de 
aceeași structură imnică, de 
prinos, de recunoștință pentru 
tot ce ne înconjoară și poate 
activa conștiința poetului : pen
tru griu, pentru țărani, pentru 
copii, pentru mama, socotind 
că, intr-o tipologie superioară, 
dragostea pentru lume și natură 
nu are cum să contrazică eroti
cul dominant. Acesta se consti
tuie intr-un fel de Canzonier 
deschis e o iubire imensă aici 
fericit-nefericită. un sentiment 
de candoare și elanuri, ce arde 
in nerealizări și echivocuri. in 
gratuități și certuri de princi
pii si sărăcie — in fond uni
versul etern al iubirilor adevă
rate. Iubirea e supusă la „inte
rogatorii" de o „cavalerie de 
spioni". în fața plutonului de 
execuție stă imaculată... iaso
mia.

Chipul ianusian al poetului 
trebuie recompus cu cealaltă 
dimensiune a sa: o poezie esen
țial patriotică, prin motivația 
sentimentală a originilor. în ge
nul oelei profesate de Gheorghe 
Pituț și loan Alexandru ; de 
primul 11 apropie vigoarea' și 
comunicația telurică, de al doi
lea rafinamentul de a transfi
gura totul in incantație.

Poetul iși modifică cu multă 
ușurință uneltele : de la prozo
dia tradițională la versul și 
liber și alb. Moștenire de gînd 
reia ideea prezentă și in alte 
Doemc. a circulației monadice 
intre trecut și viitor : -Dar ori
ent vom călători / în aurora 
fructelor înfiorate / ne vom 
vedea din adincul neamului / 
gindul nostru / recompune con
stelația grinelor. / Patria tre
buie povestită cu patria f din 
fiecare inimă. / Amiaza răspun
de. răspunde. răspunde / de zo
dia rodirii. / de zodia cunoaș
terii. ecou fără sfirșit. / ecoul 
pa tries in glorie. / Arborii care 
cresc cu frunzele-n scuturi / 
din flacăra noastră sint. / 
Urcăm din clipa inimii. / din

Foarte repede și foarte bine
(Urmare din pag. I)

unde se întovărășește, cind e 
cazul, cu poliesterul venit de la 
lași, Cimpulung și de la foarte 
noua fabrică din Corabia, însă 
banda de bumbac, sau, după 
caz, de amestec, (numit, uzual, 
„tip bumbac") nu poate rămine 
atit de groasă. Este rindul fluie
rului mediu id-și spună cuvin- 
tul. O mașinărie lungă, cit cu
prinde, generos, privirea, cu 
numeroase bobine de diferite 
culori dispuse intr-o ordine ma
tematici, pe două rinduri su
prapuse, se rotește tn sens tri- 
Conometric, imbrieîndu-se in 
umbac. Bobine albastre, bobine 

roșii, bobine verzi..,; fiecare cu
loare semnifică o anume com
poziție și finețe. Supravegheate 
de albinuțele in șorțuri și eu 
bismăluțe albastre, ele trec apoi 
pe la flaierul fin, de unde semi- 
tortul obținut (să nu vă gindiți 
la un tort de ciocolată, tăiat pe 
din două, ci la același fir, insă 
oleacă mai subțire !) vizitează 
mașinile de filat propriu-zise, 
de unde, triumfător, rezultă fi

„CIT II VEZI DE MITITEI!"
împrumutăm titlul rindu- 

rilor de față de la o gazetă 
de perete in care erau expu
se rochițe pentru păpuși, 
păsări din cuburi, masinuțe 
din module. Explicația o 
aflam in cele două versuri 
„Cit ti vezi de mititei ' Poți 
face orice cu ei", înțelegin- 
du-se, nu-i asa. că ei, cei 
mici, de la Grădinița nr. o 
din cartierul Simeria. Sfintu 
Gheorghe. sînt harnici și 
pricepuți constructori. Pen
tru noi, oaspeții lor de ci
teva ceasuri, și-au întrerupt 
activitatea, foarte serioasă, 
ce se chema învățarea cinte- 
cului «i jocului „Podul de 
piatră" și ne-au arătat ce știu 
ei să construiască, ne-au spus 
care le sint pasiunile și ce 
vor sâ devină clnd vor fi 
mari- Ginduri ferm expri
mate, sigure, pentru că gru
pa mare a educatoarei Olim
pia Boroș, cu stagiu în gră
diniță. face pregătiri intense 
pentru a intra in lumea mi
rifică a literelor ce nasc cu
vinte și a cuvintelor ce iz

clipa fosforescentă f iluminările 
' vin înflorind in zodia ființei 
t moștenire de gind / gravitația 
neamului / iubirea iubirilor / 
in veci flacără pură / și-nnoire 
a vieții-.

Prin conștientizarea tradiției 
poezia iși descoperă axele de 
implicare in comandamentele 
prezentului. Care sint cele co
mune : patria, familia, pacea — 
dar spre deosebire de textele 
publicate in periodice, poetul 
le intimizează, le pune in vi
brație cu chipul său ascuns 
identității publice. Cind trăieș
te clipa cea repede, poetul gin- 
deste eternitatea. în general, 
Pavel Pereș este un poet dina
mic și chiar sentimentele ne
reușitelor. ale nereali zărilor ne 
dezvăluie, finalmente, o viziune 
tonică si practicistă a exis
tentei.

Sint, In volum, răspindite pe 
Ici pe colo, citeva elegii excep
ționale ; păcat că ele nu au fost 
izolate de context și integrata 
intr-un ciclu independent. De 
altfel, și in afara lor. secționa
rea s-ar fi impus prin simpla 
polarizare tematică. Dar elegii
le sint de mare fluentă și can
tabilitate si fină asociere 
lingvistică, amintind de George 
Tămea. fără să existe tentația 
spre epicul baladesc al autoru
lui Cărții Clara.

Desigur, declarația poetului 
poate fi și romantică. în măsu
ra în care o declarație, adică 
o expunere de intenții și moti
ve se concretizează, nu in rea
lități. ci în viziuni corespunză
toare. Dar, de facto, poezia lui 
Pavel Pereș are numai utopia 
romantismului, fără să creeze 
sau să sugereze starea (sau filo
zofia) unei existente romantice, 
rămînînd pătrunsă de domina
ția concretitudinii. Chiar și 
dragostea fiind cîntată numai 
pe clapele negre ale pianului 
liric — nu se poate desprinde 
din orbita grea a imediatitătii.

Toate aparițiile editoriale ale 
Iui Pavel Pereș au fost sur
prinzătoare. nerespectind fizio

rul subțire de bumbac sau tip 
bumbac. In secția Ring, mașini
le vechi și cele noi, produse la 
„Unirea11 — Cluj-Napoca, sînt 
dispuse pe două șiruri paralele, 
ca două armate, piept in piept, 
lăsind să se preumble, prin cu
loarul de acces, trompe roșii de 
elefant, suspendate de mașini- 
pe-șusrumblătQare, alias suflă
toarele de scama...

Istoria firului nici gînd insă să 
se sfirșească aici : inginerul-șej 
mă insoțește intr-o altă hală, pe 
care o numește „Răsucitul". 
Aici, firele dublate sau triplate 
în prealabil, sint răsucite. Pe 
rinduri paralele, mici arzătoare 
cilindrice, din ai căror ochi se 
ițește o flacără roșiatică, con
cură la eliminarea, prin ardere, 
a asperităților de pe fir, Este 
unul din cele mai dificile sec
toare, și cu toate aeestea, Ste- 
liana Sandu, de 20 de ani mun
citoare in acest atelier, ne măr
turisește că n-ar pleca în altă 
parte, că s-a obișnuit, motivind 
în final că textiliștii sint, de 
regulă, oameni foarte statornici.

Pe mașini prevăzute cu virtel- 

vodesc povești. Așa că nu-1 
deloc de mirare să auzi că 
ei vor să se facă scafandri, 
piloți (dar neapărat de eli
copter !), profesori, mecanici 
sau doctorițe pentru... pă
puși. Adriana Boroș ține 
trează atenția tuturor colegi
lor atunci cînd recită, Koszma 
Lorand îi incintă eu dese
nele lui, Vasile Tănase este 
un bun povestitor, cu o ima
ginație debordantă, o zgitie 
blondă, mereu neastâmpărată 
incercind, probabil, continuu 
să descopere tainele povești
lor...

Programul zilei („orarul", 
ca să vorbim școlărește) cu
prinsese : educația fizică, 
exerciții grafice, cunoaște
rea mediului înconjurător 
(pentru care educatoarea le 
scrisese o poveste), muzica 
(un cinteoel vesel am in tin- 
du-le copiilor de Tom și 
Jerry : „Oi, de i-ăr vedea 
pisica !“). Așadar, un pro
gram bogat, așadar. încă o 
zi plină pentru grupa mare, 
pentru toți cei 270 de copii 

nomia sa de tânăr scriitor foar
te implicat in publicistica mo
mentului. Dacă nu cumva acest 
spirit metodic de contrazicere 
(adică negare de sine și răstur
narea așteptărilor celorlalți) nu 
devine foarte clar prima dis
tincție a personalității sale 
scriitoricești.

Stratul referențial elementar 
al poeziei iui Ion Nicoiescu In 
Odele pămintului pirjolit de 
iubire, Ed. Cartea Românească, 
1986. este cel comun literatu
rii actuale : patria, paoea. is
toria.

Euritmia, incantația pură nu 
deturnează semnificația clară a 
mesajului cind Ion Nieoleșcu 
decupează accentele melodice 
din blocul monolitic simfonie 
al limbii române. Sub aparența 
discursului banal, aproape jur
nalistic. el introduce un vers, 
o sintagmă, o sentință prozodi
că ce reformulează întreg ba
lastul pletoric și răstoarnă ori
ce semnificație previzibilă. Și 
amestecul de atâtea disparități 
se sedimentează repede, se 
cristalizează altfel decit am fi 
așteptat.

Poemele par a fi secventl 
dintr-o singură emisiune lirică, 
fragmente conventionale din- 
tr-un continuum de text — să 
nu uităm că Ion Nicoiescu (în 
același spirit pezevenghi și eu 
apucături clasice) a scris și o 
epopee. Mioritiada.

Poezie cu adevărat patriotică, 
lirica lui Ion Nicoiescu este și 
vehement polemică. în odele 
victoriene, cuvinte și sintagme 
demonetizate, devin strălucite 
mărci de epitetizare. Ca un pre
romantic întârziat, redescoperă 
mitul Dadei latinizate sau II 
reformulează pe Cârlova In
tr-un marș al oștirii române.

Chiar și în mesajul pur de
clarativ. adeziunea se face cre
dibilă și sinceră : «Chiar dacă 
mie îmi curge și șînge / sînge- 
le meu de poet devotat / patriei 
mele in care mai ninge / chiar 
și în. ’ martie cu-adevăraț U 
și-a ti t de pufoasă-i zăpada și 

nițe (etimologia cuvintului are 
la bază verbul cel mai răspin- 
dit in decorul atelierului), are 
loc Depănatul. Altfel spus, fire
le sint aduse in stadiul de scu
turi, după care drumurile bum
bacului se despart : o parte o 
pornește spre bobinat, alta tre- 
cînd in prealabil prin operația 
de mercerizare (scuturile in 
stare întinsă sînt tratate cu 
sodă de o anumita concentrație, 
după care sint supuse unui... 
duș cu apă rece !). La bobinat, 
din nou sintem frapați de con
trastul dintre vechi și nou. Spre 
deosebire de mașinile vechi, 
deservite de cite trei muncitoa
re, la cele noi o singură munci
toare deservește 90 de capete, 
toate operațiile realizinau-se 
automat. Fetele in uniforme de 
protecție au figuri destinse și 
priviri limpezi, unele ne zim- 
besc, e clar că munca nu le 
obosește.

în sala controlului final și 
ambalajului domnește o lumină 
albă de neon, iar zgomotul din 
secțiile de producție se trans
formi in amintiri. Scuturile de 

ai Grădiniței nr. 6. Detaliem 
programul împreună cu 
Mathe Piroșka, directoarea 
grădiniței. și Maria FIoFea, 
educatoare la o grupă mică. 
Primirea copiilor se face 
încă de la primele ore ale 
dimineții pentru că unii pă
rinți. oameni ai muncii la 
I.M.A.S.A., intră la lucru 
mai devreme. De la 5,30 la 
18. copiii sînt ai grădiniței, 
aici învață, aici se odihnesc, 
aici desciferază lumea. Ei 
vor fi personalități, caracte
re în funcție de educația 
primită pină acum, adică 
pînă la cei 6 ani, care sînt 
„cei 6 ani de La... grădiniță". 
Și după felul tn care arată 
grădinița, după cele ce-am 
văzut aici, totul concordă 
spre o astfel de coneluzLș 
optimistă. Colectivul de edu» 
catoare se străduiește mult., 
experiența și dragostea pen
tru copii („tovarășele", la 
rîndu-le, fiind mame) își 
spun cuvlntul.

CONSTANTIN STAN
Foto : GH, CUCU 

rece / tocmai cind soarele-mi 
trebuie clar / rece iristețe-n 
tristețe se-nece / mie nu-mi 
place să fiu solitar // eu despre 
mine dau veste și este / strigă
tul meu un cuptor de dorinți / 
vii draga mea să IU spun o 
poveste / despre copii si despre 
părinți // vreau iă-nțelegi dragă 
lume concretă / că însuși Traian 
tatăl meu e-n pămlnt / și-n 
această situație getă I de două 
ori iți voi spune eu sunt* (Odă 
situației gete).

Și aici, dar parcă mai expli
cit intr-o altă odă (A venit la 
noi prezentul), deslușim proce
dura textualizării : odată ideea 
expusă, discursul urmează q 
dezvoltare mecanică, inobserva
bilă In fluiditatea versului, pînă 
ce epuizează întreaga zonă se
mantică a referințelor : «A ve
nit la noi prezentul ca o apă 
la o moară / care macină iubi
rea unui neam fără s-o doară / 
umbră vie stă trecutul lingă 
sacii de lumină / printre noi cu 
trup și suflet vțind puțin să 
mai râmlnă» — de aici încolo 
metaforizarea atinge zone ete
rate și vibrația simbolurilor nu 
mai poate fi aproximată, ci nu
mai evaluată la superlativ.

în specia lirică erotică, unde 
funcționează toate prejudecăți
le. Ion Nicoiescu admite una 
singură : să nu existe nici o 
prejudecată.

Autor nu tocmai ignorat de 
critică, dar aureolat de un 
halou de prejudecăți -r pe care 
el însuși, teoretic, cum am vă
zut. le dezminte fără echivoc — 
Ion Nicoiescu este unul dintre 
cei mai importanți poeți con
temporani. in sensul vechi și 
reputat al euvîntului.

Dar cel mai bine despre poe
zia sa vorbește o strofă din 
acest volum, strofă în care re
ferința este alta : «Nu curge 
nici lapte nu curge nici miere 
/ toate sunt aevea zi de-n teme- 
icre / cînd iți lepezi coasa ca 
să aperi țara / trece ca o fată 
supărată vara».

AURELIU GOCI 

bumbac sau amestec înaintează 
pe bandă, tăsindune pradă min- 
giierilor celor 32 de controloa
re C.TjC., concentrate in cău
tările lor, îndreptate spre de
pistarea defectelor. De treizeci 
de ani, bunăoară, Ana Trică lu
crează in F.R.B. Ca C.T.C.-isță 
trebuie să fie foarte atentă ca 
nici un fir rupt, nici un ames
tec incorect, nici un luciu ne
conform cu standardele să nu 
părăsească poarta întreprinde
rii, știrbindu-i prestigiul.

De aici produsele iau startul 
Spre marile țesătorii ale 
țării, unde firele de bum
bac vor naște splendidele 
imprimeuri, pe care le vom 
descoperi cu plăcere in magazi
ne, mai apoi in șifonierele per
sonale și, aproape sigur, in re
vistele unor celebre case de 
modă de pe mapamond. Iar oa
menii muncii de la F.R.B, se 
vor bucura, in taină, că prin 
munca lor, pe care opt ore pe 
zi o desfășoară eu maximi se
riozitate, contribuie ea lumea 
sâ fie mai modernă, mai ele
gantă, mai frumoasă...

La Palatul pionierilor șl șoimi
lor patriei, muzele n-au intrat 
în vacanță. Aici, în acest nou 
lăcaș de cultură al celor mai ti
nere vlăstare ale țării, ele se 
simt mereu la ele acasă. Cine le 
slujește ? Clubul artelor, o bine
venită inițiativă de edificare, 
prin intermediul artei, a bazei 
culturale a personalității copiilor 
Capitalei.

— Structurate pe trei cicluri, 
intitulate generic ..Prietenii mu
zicii", „Pagini din arța româ
nească și universală" și, respec
tiv „Pagini din istoria filmului 
și teatrului românesc", activită
țile clubului facilitează celor 
care îl frecventează un excurs 
teoretic, însoțit de exemplificări 
practice, (pe viu, ori prin pro
iecții de diapozitive, discuri și 
benzi de magnetofon) prin toate 
cele șapte arte — îmi spune 
conducătoarea clubului, profesor 
Constantinescu Mihaela. Lunar, 
•în cadrul fiecărui ciclu în parte, 
invităm oaspeți de la institutele 
de invățămint artistic superior 
ale Capitalei — Conservatorul 
„Ciprian Porumbescu". Institutul 
de Arte Plastice „Nicolae Grigo- 
rescu" și Institutul de Artă Tea
trală și Cinematografică „I. L. 
Caragiale" — care asigură asis
tența de specialitate și un înalt 
nivel de competență acțiunilor 
clubului. Pînă în prezent au 
răspuns solicitărilor noastre 
cvartetul de coarde și orchestra

O carte pe zi
..........=

George Șovu: TANDREȚE
George Șovu, cunoscutul autor 

de literatură pentru adolescenți, 
precum și al scenariilor filmelor 
de mare succes „Declarație de 
dragoste** și „Liceenii**, a publi
cat de curind la Editura „Cartea 
Românească** romanul „Tandre
țe". Este o carte densă in cadrul 
căreia, pe parcursul a circa 300 
de pagini, sint urmărite destine 
umane complexe și diverse, sint 
aduse in fața cititorului intim- 
plări cu valoare de simbol, fapte 
și înțelesuri exemplare, toate 
acestea articulate cu o măiestrie 
de invidiat intr-un „aliaj" nara
tiv prin care fluxul mesajului 
avut in vedere de autor circulă 
cu extremă ușurință. Pentru că, 
la fel ca in cărțile sale anterioa
re, George Șovu mizează pe fi* 
rescul situațiilor de viață, ima
ginând personaje ale căror aspi
rații și deveniri, evitind specta
culosul gratuit pa și schemati
zarea moralizatoare, se identifi
că întotdeauna cu propriile 
noastre trăiri, cu amintirile șt 
speranțele purtate de fiecare în 
memoria și sufletul său. în altă 
ordine de idei, „Tandrețe" re
prezintă, intr-un anume sens, 
debutul unei etape noi in scrisul 
autorului la care ne referim. Te
matica abordată este mai com
plexă, personajele sint mai nu
meroase. fiind raportate la repe
re morale și sociale care le con
feră .identități precise, de șine 
stătătoare, universul întregului 
roman se deplasează spre alte 
zone de interes, depășind (fără 
a o exclude insă) lumea adoles CORNEMU OSTAHIB

de muzică de cameră a Conser
vatorului, care au ilustrat cu
rentul clasicismului in muzică, 
precum și un medalion „Ciprian 
Porumbescu", criticul de artă 
Adina Nanu, care a prezentat 
expuneri însoțite de proiecții de 
diapozitive privind începuturile 
artei românești, precum și criti
cul de film Florian Potra care, 
in cadrul temei „Literatura na
țională și filmul" a prezentat 
capodoperele cinematografice 
„Moara cu noroc" și „O noapte 
furtunoasă".

— Să înțelegem, din cele spu
se, că rolul membrilor cercului, 
în aceste acțiuni, 'se reduce la 
cel al spectatorului ?

— Dimpotrivă, cu excepția a- 
cestor activități lunare, prezen
tate de specialiști, toate celelalte 
sînt organizate de înșiși membrii 
clubului, în număr de circa 180, 
pentru toți eei interesați din 
toate școlile municipiului Bucu
rești. Antrenați direct în reali
zarea acestor acțiuni, membrii 
clubului sint coautori la con
turarea propriului lor orizont 
estetic și. totodată, fermenți ac
tivi ai formării culturale a cole
gilor lor de generație.

Un club, deci, în care artele 
își dau mina în chip fericit, în
tru formarea cultural-artistică 
multilaterală, complexă, a per
sonalității copiilor și adolescen
ților

ADRIAN POP

cenței pe care -George Șqvu 9 
explorat-o cu predilecție șl cu 
real succes in literatura sa dș 
pină acum.

După cum indică și titlul, 
„Tandrețe** se constituie intr-a 
pledoarie pentru căldură și în
țelegere umană, pentru Cunoaș
terea prin sensibilitate, fiind în 
egală măsură o amănunțită de
scriere a reacțiilor afective ale 
personajelor in raport cu cele 
mai varii situații; angajlndu-șg 
intr-o astfel de riscantă între
prindere (care poate luneca pe 
nesimțite in sentimentalism și 
gratuitate),. George Șovu face o 
nouă demonstrație a înaltului 
său profesionalism, oferind citi
torilor un roman dominat, așa 
cum aminteam, de firesc, de 
adevăr și, nu în ultimul rind, de 
o remarcabilă capacitate de a 
emoționa.

Tehnica narativă cunoaște și 
ea o serie de schimbări și în
noiri care îndreptățesc afirmația 
anterioară referitoare la o nouă 
etapă a creației lui George 
Șovu. Cartea este compusă din 
seevențe savant articulate, nu
meroase fire epice evoluind in 
paralel pentru ca ele să se în
tretaie in mai multe puncte și 
centre de tensiune ce alcătuiesc 
de fapt o arhitectură atent stu
diată și deosebit de riguroasă.

„Tandrețe", un roman care se 
citește „pe nerăsuflate", confir
mă, o dată in plus, o autentică 
vocație scriitoricească,



Ieri a sosit in țara noastră 
prințul Norodom Sianuk, 

președintele Kampuchiei Democrate
Domnului NICOLAE CEAUfESCU

TELEGRAMĂ

PIERRE AUBERT
PnuiUntrle CmMerfUi eirttum

Premieră industrială

Pe cîțiva quadrați

Pămîntul poate să rodească mai mult și mai bine

CREȘTEREA POTENȚIALULUI 
PRODUCTIV AL SOLULUI - PREOCUPARE 

CONSTANTĂ, PRIORITARĂ
Foto-album

Caligrafii debuzunar
NINGE...

Fotbal SPORT

STARTUL PREGĂTIRILOR S-A DAT! SUCCES! MERIDIAN • MERIDIAN
cStut. Ninpe7penuînbo',“de AL. 1ANCU

CINEMA

Tinere talente
CONCURS

Top T
MELODII, MELODII

FIRE



STIRI-NOTE-COMENTARIISTIRI-NOTE-COMENTARIISTIRINOTECOMENTARII

Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea păcii și dezarmării

HAGA 8 (Agerpres). —■ In 
perioada 5—8 noiembrie 1987 va 
avea loc o sesiune a Congresu
lui laureaților Premiului Nobel, 
sub deviza „Pentru viitorul co
piilor noștri". Intre telurile reu
niunii, relatează agenția T.A.S.Ș. 
se numără realizarea unor 
acorduri privind controlul asu
pra înarmărilor, respectarea tra
tatelor existente, cum sînt 
SALT-2 și cel referitor la apă
rarea antirachetă, interzicerea 
totală a experiențelor cu arme
le nucleare, folosirea pașnică a 
spațiului, extraatmosferic.

Anunțînd că pînă în prezent 
24 de laureați ai ^Premiului No
bel și-au confirmat prezența la 
reuniune, Comitetul pregătitor 
relevă că ,1a sesiune vor avea 
dreptul să participe și alți oa
meni de știință care aderă la 
principiile colaborării pașnice

în vederea asigurării unui viitor 
sigur al întregii omeniri.

MOSCOVA 8 (Agerpres). — 
„Aș dori ca la sfîrșitul mile
niului războaiele să fie elimi
nate, iar Organizația Națiur.ilor 
Unite să fie folosită ca instru
ment al menținerii păcii, al pro
gresului economic și social al 
tuturor popoarelor'* — a decla
rat secretarul general al O.N.U., 
Javier Perez de Cuellar, într-un 
interviu acordat ziarului „Mo8- 
kovskie Novosti'*. „Aș dori — a 
arătat el — ca atmosfera de în
cordare și teamă care a apărut 
în urma cursei înarmărilor să 
dispară, conflictele regionale să 
se soluționeze pe baze echita
bile, iar energia și capacitatea 
tehnologică ale oamenilor să 
fie îndreptate spre rezolvarea 
problemelor dezvoltării".

Argumente pentru o nouă ordine 

economică internațională

Evoluția situației 
din Ciad

PÂRIS 8 (Agerpres). — A- 
vioane libiene au atacat, 
miercuri, postul guverna
mental ciadian de la Kouba 
Oufanga; situată la 65 km 
sud de paralela 16 — au a- 
nunțat surse ciadiene din 
Paris, citate de agenția Fran
ce Presse. Bombardamentul 
— anunțat, de asemenea, la 
N’Djamena — a intervenit la 
cîteva ore după raidul între
prins de aviația franceză a- 
supra instalațiilor radar de 
la baza aeriană libiana 
Ouadi-Doum, „ca represalii 
la bombardarea a două loca
lități ciadiene situate la sud 
de paralela 16“ — adaugă 
A.F.P.

TRIPOLI 8 (Agerpres). — 
Agenția libiană JANA, ci
tată de Reuter și France 
Presse, a dezmințit informa
țiile potrivit cărora avioane 
libiene ar fi bombardat lo
calitatea ciadiană Kouba 
Oulanga. „Știrile difuzate de 
mijloacele de Informare fran
ceze sînt cu totul neînteme
iate" — arată agenția JANA.

AFRICA AUSTRALĂ

DIN ȚĂRILE SOCIALISTE

R. S. F. Iugoslavia. Dezvoltarea 
siderurgiei

BRASILIA 8 (Agerpres). — 
Brazilia se situează pe locul al 
treilea în rîndul țărilor cu cele 
mai mari datorii externe, fiind 
confruntată cu mari dificultăți 
de rambursare. In acest context, 
liderul grupului parlamentar al 
Partidului Mișcarea Democra
tică Braziliană, Pimenta da Vai- 
ga, a cerut guvernului să 
adopte o atitudine mai fermă 
în această privință, subliniind 
că trebuie evitată cu orice preț 
o situație de criză, relatează a- 
genția China Nouă.

De altfel, Brazilia a și început 
negocieri pentru reeșalonarea u- 
nei părți din plățile scadente 
în 1987, guvernul așteptînd ca 
băncile creditoare să aducă do- 
bînzile la un nivel rezonabil. De 
asemenea, el a făcut propune
rea ca serviciul datoriei externe 
să nu depășească 2,5 la sută 
din produsul intern brut al țării.

PARIS 8 (Agerpres) — Pon
derea, în cadrul comerțului 
mondial, a exporturilor prove
nind din statele Orientului Mij
lociu a înregistrat în 1985 cel 
mai scăzut nivel din ultimii 12 
ani, în primul rînd ca urmare a 
evoluțiilor de pe piața petrolu
lui, se arată într-un raport al 
G.A.T.T.- Documentul eviden
țiază că, evaluate în dolari, ex
porturile din regiune au*- repre
zentat anul trecut 5 la sută din 
comerțul mondial.

Valoarea totală a comerțului 
mondial a crescut, cu 1 la sută 
In 1985. dar ponderea țărilor in 
curs de dezvoltare în cadrul 
acestuia a continuat să scadă, 
fenomen ce se înregistrează din 
1980.

QUITO 8 (Agerpres). — Din 
cauza scăderii veniturilor reali
zate din exporturi, Ecuadorul 
se vede în situația de a nu mai 
putea face față condițiilor de 
rambursare a datoriei sale .ex
terne. După cum informează a- 
genția A.P., guvernul ecuado- 
rian intenționează să renegocie-

ze plata datoriei sale (8,4 mi
liarde dolari), actualele intrări 
de valută, mult diminuate fața 
de anii trecuți, impiedicîndu-1 
să respecte termenele inițiale.

CIUDAD DE MEXICO 8 (A- 
gerpres). — Menținerea tendin
țelor actuale în desfășurarea 
comerțului internațional și ra
tele ridicate ale dobînzilor vor 
face ca majoritatea țărilor din 
America Latină și Caraibi să 
fie frustrate în eforturile lor 
de dezvoltare, se arată într-un 
studiu preliminar al C.E.P.A.L. 
(Comisia Economică a O.N.U. 
pentru America Latină și Ca
raibi), elaborat în vederea re
uniunii sale extraordinare care 
urmează să aibă loc în perioa
da 19—23 ianuarie la Ciudad de 
Mexico.

Arătînd că datoria externă a 
țărilor din regiune determină 
transferarea de importante re
surse in exterior „limitînd po
sibilitățile de creștere econo
mică și atingerea obiectivelor 
unei echități distributive", stu
diul C.E.P.A.L. propune re- 
strîngerea de către aceste state 
a plăților serviciului datoriei 
externe corelată cu capacitatea 
de rambursare și reducerea in 
formă directă a plăților dobinzi- 
lor și amortizărilor.

Potrivit cifrelor preliminare 
ale C.E.P.A.L., datoria externă 
a țărilor latino-americane a 
ajuns la 382 miliarde dolari, iar 
în ultimii 4 ani statele din re
giune au transferat in exterior 
impresionante resurse- Datorită 
acestei situații, deși se observă, 
în 1986. in unele state un în
ceput de recuperare, deteriora
rea nivelurilor de bunăstare a 
unor vaste sectoare ale populației 
a atins proporții inimaginabile 
cu ani in urmă, iar aparatul 
productiv cunoaște o stare de 
deteriorare pe punctul de a 
compromite capacitatea de re
activare a economiilor naționa
le. se precizează în studiul 
amintit

• PRIMUL MINISTRU al 
Japoniei, Yasuhiro Nakasone, 
s-a pronunțat în favoarea Întă
ririi relaților dintre Japonia șl 
R.D. Germană. Intr-o declarație 
făcută la o conferință de presă 
el a arătat că vizita pe care ur
mează s-o Întreprindă tn R-D. 
Germană va contribui la dez
voltarea relațiilor pe multiple 
planuri Intre cele două părți, 
informează agenția AD.N. Sur
sa citată relevă că volumul 
schimburilor comerciale dintre 
cele două țări însumează in pre
zent 1,5 miliarde mărci anuaL

DELHI 8 (Agerpres). — La 
Delhi au început, joi, lucrările 
unei conferințe internaționale a 
tineretului împotriva aparthei
dului, informează agenția in
diană P.T.I. Consacrată împli
nirii a 75 de-ani de la crearea 
Congresului Național African, 
organizație a populației de cu
loare majoritare din R.S.A., 
conferința a fost deschisă de 
primul ministru al Indiei, Rajiv 
Gandhi, care a lansat cu acest 
prilej un apel la intensificarea 
eforturilor pe plan internațional 
pentru eliminarea practicilor 
rasiste.

Comitetul Central al Uniunii 
Tineretului Comunist din Româ
nia a adresat conferinței un 
mesaj urindu-i succes In des
fășurarea lucrărilor.

HARARE 8 (Agerpres). — In
tr-un document difuzat la Ha
rare, Congresul Național Afri
can (CLNA.) din Republica Sud- 
Africană, organizație interzisă 
de autoritățile rasiste de la Pre
toria, a lansat tuturor mișcări
lor democratice din țară apelul 
de a se uni și mai mult în lupta 
împotriva apartheidului.

„In pofida intensificării per
secuțiilor și brutalității autori
tăților sud-africane In fața 
creșterii organizării politice și 
militare a C.N.A., obiectivul 
fundamental al Congresului Na
țional African de a face Repu
blica Sud-Africană neguverna- 
bilă. tar apartheidul de neapli
cat, paralel cu izolarea interna
țională a regimului rasist de la 
Pretoria este adus la îndepli
nire. Organizațiile democratice 
sud-africane, induzind Frontul 
Democratic Unit, au jucat și 
joacă un rol important in mo
bilizarea poporului sud-african 
In lupta împotriva regimului ra
sist — se arată in document.

MAPUTO 8 (Agerpres). — 
Președintele Mozambicului, Joa
quim Chissano. a declarat la o 
întilnire cu diplomați acreditați 
la Maputo câ Africa de Sud

PE SCURT
• REALITĂȚILE erei nu

cleare reclamă o nouă glndire 
politică și măsuri concrete în 
vederea preintimpinârii peri
colului crescind al unei distru
geri nucleare — s-a subliniat in 
cursul convorbirilor dintre To
dor Jivkov. secretar general al 
C.C. al P.C- Bulgar, si Franz 
MuhrL președintele Partidului 
Comunist din Austria, aflat in
tr-o vizită la Sofia. Conducă
torii celor două partide, infor
mează agenția B.TA, au căzut 
de acord că in prezent sînt mai 
necesare ca orirind întărirea 
unității partidelor comuniste din 
toate țările, promovarea dialo
gului constructiv «i întărirea co
operării dintre toate forțele de
mocratice și iubitoare de pace.

• LA PRAGA a avut loc șe
dința Prezidiului C.C. al P.C. 
din Cehoslovacia, care a dezbă
tut probleme legate de activita
tea comuniștilor in cadrul Miș
cării Sindicale Revoluționare și 
a adoptat măsuri menite să asi
gure aplicarea principiilor nou
lui mecanism economic — re
latează agenția C.T.K.

• LA HANOI se desfășoară 
lucrările seminarului internațio
nal „Femeile și știința", orga
nizat de Uniunea Femeilor Viet
nameze. Iau parte reprezentante 
ale unor organizații naționale și 
internaționale de femei. Sînt 
dezbătute probleme ale activi
zării și extinderii participării 
femeilor la colaborarea interna
țională în domeniul științei șl 
tehnicii.

• UN COLABORATOR al In- 
etitutului de radio-astronomie 
din Moscova a propus o nouă 
modalitate de efectuare a explo
rărilor in vederea descoperirii 
unor eventuale civilizații extra
terestre. El a arătat câ cercetă
rile ar trebui desfășurate in 
zona radiațiilor produse de 
eventuale activități productive 
ale unor ființe inteligente, care 
ar putea fi cuprinsă in garr.a de 
100—1 000 megahertzi. •

Pornind de la această ipoteză, 
cercetătorul sovietic apreciază 
că, utilizindu-se aparatura radio- 
astronomică modernă, ar putea 
fi detectate zonele industriale 
ale unor civilizații îndepărtate.

pregătește o nouă acțiune mi
litară împotriva țării sale, care 
ar urma să aibă loc în cîteva 
sâptămini — informează agenția 
ANGOP, preluată de A.P.S. El a 
arătat, totodată, câ regimul ra
sist de la Pretoria acționea
ză pentru destabilizarea țărilor 
din Africa australă. In acest 
sens, „mii de bandiți și merce
nari continuă să fie infiltrați în 
Mozambîc" — a precizat Joa
quim Chissano.

PRETORIA 8 (Agerpres). — 
Conducătorii filialelor regionale 
ale Partidului Federal Progre
sist și Noului Partid Republican 
din Africa de Sud au hotărît să 
constituie 0 alianță, în perspec
tiva așa-numitelor „alegeri" a- 
nunțate de guvernul minoritar 
rasist de la Pretoria, și care ar 
urma să se țină in prima jumă
tate a anului in curs, transmite 

. agenția Reuter. Liderii celor 
două formațiuni politice de o- 
poziție, reprezentate în Parla
ment, s-au angajat să militeze 
împreună, pentru a contracara 
manevrele Partidului Național 
de guvernămînt urmărind dez
binarea forțelor progresiste din 
țară. Pat Rogers, președintele 
filialei Noului Partid Republi
can din provincia Capului a de
clarat câ alianța „poate oferi o 
alternativă clară, democratica și 
antirasistă, în opoziție cu poli
tica bazată pe criterii rasiale a 
Partidului Național", mențio
nează agenția citată.

DELHI 8 (Agerpres). — India 
va continua să facă tot, ce-i stă 
In putință pentru a sprijini lup
ta justă a Congresului Național 
African (C.N.A.) pentru aboli
rea apartheidului și instaura
rea unei societăți democratice, 
care, într-un anumit sens, este 
și lupta noastră, a declarat mi
nistrul indian de stat al aface
rilor externe, Eduardo Faleiro.

Ministrul indian a adresat’ un 
apel comunității internaționale, 
cerîndu-i „să înfrîngă" rezis
tența puținelor guverne ale 
unor state occidentale care con
tinuă să sprijine regimul de a- 
partheid in Republica Sud-A
fricană. „Unitatea poporului o- 
primat din R.S.A. trebuie să, se 
bucure de unitatea comunității 
internaționale în sprijinul lup
tei sale drepte", a spus Eduardo 
Faleiro.

LUSAKA 8 (Agerpres). — O- 
liver Tambo. președintele Con
gresului Național African 
(A.N.C.) a cerut cetățenilor albi 
din Africa de Sud să se alăture 
luptei împotriva apartheidului, 
adăugind că mișcarea pe care o 
conduce „va fructifica orice po
sibilitate" de reglementare ne
gociată, pentru a se pune capăt 
violenței in țară. Intr-o decla
rație difuzată la Lusaka — 
transmit agențiile internațio
nale de presă — Oliver Tambo 
a apreciat că albii „trebuie sâ 
se unească și să devină parte 
integrantă a forțelor motri
ce ale revoluției democrati
ce". „Compatrioții noștri albi 
trebuie să știe că nu de
mocrația le amenință viitorul, 
ci rasismul". Președintele A.N.C. 
a reafirmat obiectivele organi
zației sale, precum și dorința de 
a negocia cu guvernul de la 
Pretoria, adăugind insă că „nu 
este posibilă nici o negociere, 
atita timp cît nu se acceptă ne
cesitatea creării și construirii 
unei Africi de Sud democra
tice".

ORIENTUL 
MIJLOCIU

BEIRUT 8 (Agerpres) — Si
tuația din Liban -s-a menținut 
încordată joi, ca urmare a in
cidentelor înregistrate atît la 
Beirut, cit și in sudul țării.

Agențiile internaționale de 
presă transmit că in perimetrul 
taberelor de refugiați palesti
nieni Shatila și Bourj El Ba- 
rajneh au continuat ciocnirile 
între milițiile Amal și comba
tanții palestinieni. Puternice 
dueluri de artilerie au fost 
semnalate și in sectorul de est 
al capitalei libaneze, între mi
lițiile rivale din zonă. Aero
portul Internațional Beirut, a- 
rată totodată agențiile de pre
să, a fost ținta obuzelor de ar
tilerie de mare calibru. Un 
a\ion „Boeing 707“ al compa
niei Middle East Airlines 
(M.E.A.) a fost lovit, luînd foc. 
Incendiul s-a extins ulterior la 
depozitele de carburant ale ae
roportului, focul crescind în 
Intensitate. Toate zborurile cu 
plecarea din Beirut au fost 
suspendate, iar avioanele ve
nind din exterior au fost în
dreptate spre aeroporturi din 
țări vecine.

NAȚIUNILE UNITEI 8 (Ager
pres). — Intr-o scrisoare adre
sată secretarului general al 
O.N.U., Javier Perez de Cuellar, 
de către reprezentantul perma
nent libanez la Națiunile Unite, 
ambasadorul Rachid Fakhoury, 
se arată că „elicoptere israelie- 
ne de luptă au bombardat două 
localități din sudul Libanului, 
provocînd pierderi populației, 
distrugînd clădiri și recolte".

„Guvernul libanez condamnă 
acest nou act de agresiune pen
tru care Israelul este direct răs
punzător și cere Națiunilor U- 
nite, în special Consiliului de 
Securitate, să-și îndeplinească 
obligațiile ce-i revin, pentru a 
preveni continuarea unor ase
menea acțiuni și a determina 
Israelul să respecte principiile 
Cartei O.N.U., dreptul interna
țional și rezoluțiile Consiliului 
de Securitate", se subliniază în 
documentul amintit.

Scrisoarea precizează că ata
cul a fost săvîrșit împotriva lo
calităților Kabrikha și Khirbet- 
Salum, situate la nord de așa- 
numita zonă de securitate pe 
care Israelul continuă să o ocu
pe în sudul teritoriului Libanu
lui și din care refuză să se re- t 
tragă, încâlcind rezoluțiile Con
siliului de Securitate în ma
terie.

MOSCOVA 8 (Agerpres). — 
După cum se știb, Adunarea 
Generală a O.N.U. a adoptat la 
ultima sa sesiune, o rezoluție în 
favoarea drganizării unei confe
rințe internaționale asupra pro
blematicii Orientului Mijlociu si 
a aprobat un apel al U.R.S.S. 
privind crearea în acest scop a 
unui comitet pregătitor, la care 
să participe toți membrii Con
siliului de Securitate.

în legătură cu aceasta, M.A.E. 
al U.R.S.S. a difuzat o declara
ție în care apreciază că, prin 
adoptarea rezoluției respective, 
a fost făcut un pas care des
chide calea spre deblocarea 
practică, prin eforturi colective, 
a situației conflictuale din O- 
rientul Mijlociu.

Actualul plan cin
cinal pe perioada 
1986—1990 al Iugo
slaviei prevede re
alizarea, în 1990, a 
unei producții de 
oțel de 7,9 milioane 
tone. Creșterea pro
ducției de oțel este 
reclamată de ce
rerea tot mai mare 
pe plan intern, pre
cum și ,de posibili
tățile de sporire a 
exportului de pro
duse finite de oțel. 
Importantul volum 
de investiții prevă
zute pentru aeeastă 
ramură a industriei

va fi folosit cu 
precădere pentru 
reconstrucție și 
modernizarea capa
cităților existente. 
Oțelăriile din Zeni- 
ța, Nikșici, Ieseni- 
țe, Sisak, Skoplje 
și Smederevo au 
realizat, în anul 
care a trecut, o 
producție de 5,4 mi
lioane tone oțeL 
Combinatul side
rurgic de la Sme
derevo dispune de 
o nouă și modernă 
capacitate de pro
ducție. în cadrul a- 
cestei unități in

dustriale a fost fi
nalizată construirea 
unui furnal cu o 
capacitate anua'ă 
de 850 000 tone și a 
unei instalații pen
tru pregătirea mi
nereurilor. Prin 
darea în folosință a 
noilor capacități, 
producția anuală 
de fontă va spori 
aici de la 630 000 la 
1,5 milioane tone. 
Pe baza prevederi
lor actualului plan 
cincinal, siderurgia 
va dobîndi un loc 
prioritar pe ansam
blul economiei iu
goslave.

R. P. Ungară. Utilizarea surselor 
energetice neconvenționale

Utilizarea unor surse netra- 
dîționale de energie se în
scrie ca o preocupare perma
nentă a oamenilor de știința 
și specialiștilor din R. P. Un
gară. Un interes cu totul 
deosebit este acordat folosi
rii energiei eoliene^ După 
părerea specialiștilor, pe te
ritoriul Ungariei există multe 
regiuni unde forța vîntului 
poate fi folosită ca sursă 
permanentă de energie iefti
nă. Au fost experimentate o 
eerie de motoare eoliene 
pentru producerea de ener
gie electrică în unele zone 
rurale, unde instalarea de 
rețele de înaltă tensiune este 
foarte costisitoare. în locali
tatea Dendes, de exemplu, a 
fost construit prototipul unei 
stații electrice cu o capacita

te de 600 kilowați. Multe gos
podării țărănești folosesc 
energia eoliană ca sursă de 
electricitate pentru încălzirea 
serelor și alimentarea cu apă 
a fermelor de animale. Po
trivit calculelor preliminare, 
la sfîrșitul acestui secol, 
aportul energiei solare în 
consumul de energie al țării 
va fi de doi la sută. De ase
menea, apele termale care 
constituie una dintre bogăți
ile naturale sînt folosite tot 
mai eficient în economia 
țării. Rezervele de ape ter
male ale Ungariei sînt apre
ciate la 500 miliarde mc. 
Ambele surse de energie sînt 

.folosite la încălzirea unități
lor industriale, a serelor, lo
cuințelor, a fermelor zooteh
nice și la uscarea produselor 
agricole.

R. S. Cehoslovacă. Electronica — 
ramură industrială de bază

Electronica — ramură de 
vîrf a economiei cehoslovace 
— cunoaște, mai cu seamă în 
ultimii ani o dezvoltare ac
celerată. în acest context, 
electro ni zarea economiei na
ționale se desprinde ca una 
din direcțiile principale ale 
dezvoltării economiei în ac
tualul cincinal. Principala 
sarcină a acesteia constă în 
asigurarea creșterii cu 20 la 
Sută a productivității muncii 
în ramurile de bază ale eco
nomiei, în reducerea consu
mului de materii prime și 
materiale, a consumului de 
combustibili și energie cu 13 
la sută. Pe baza hotăririlor 
eeiui de-al XVII-1 ea Congres 
al P.C. din Cehoslovacia, care

a trasat programul de acce
lerare a dezvoltării social- 
economice a țării, volumul 
total al producției industriei 
electronice a Cehoslovaciei 
urmează să crească în pe
rioada 1986-—1990 cu peste 10 
la sută, iar ritmurile medii 
anuale de dezvoltare ale elec
tronicii vor fi de 12 la suta.

Electronica are deja o lar
gă aplicare în industria con
structoare de mașini, cu 
precădere Ia utilajele pentru 
industria textilă și în indus
tria poligrafică, în construc
țiile de automobile, în fabri
carea de instrumente medi
cale șî a aparaturii de diag
nosticare și terapie, precum 
și în alte domenii de activi
tate. ,

TINERETUL — FACTOR ACTIV AL LUPTEI PENTRU DEZARMARE ȘI PACE

început de an sub semnul unei ample mobilizări 
pentru asigurarea dreptului suprem la viață

Calendaristic, Anul Internațional al Păcii, 
proclamat de Organizația Națiunilor Unite, ca 
expresie a voinței tuturor popoarelor, a ti
nerei generații de pretutindeni de a trăi într-o 
lume a păcii și colaborării, într-o lume fără 
războaie și arme nucleare, a luat sfirșit. Ome
nirea a pășit pragul unui nou an cu speranța 
legitimă că eforturile popoarelor, ale guver
nelor, ale factorilor de răspundere, ale gene
rației viitorului la construcția păcii vor cu
noaște noi dimensiuni, că pacea, această no
bilă aspirație, va deveni o realitate definitorie 
a lumii contemporane. Din păcate, în anul 
care a trecut, cursa Înarmărilor, inclusiv 
a înarmărilor nucleare s-a înscris pe o 
spirală din ce în ce mai periculoasă, s-au am
plificat o serie de conflicte și focare de ten
siune din diferite regiuni, au avut loc noi ma
nifestări ale politicii de forță, de încălcare a 
intereselor păcii și securității popoarelor din 
Europa și in alte părți ale lumii, s-au amplasat 
noi rachete nucleare, se continuă eforturile de 
militarizare a spațiului cosmic și în ciuda pro
testelor opiniei publice mondiale au continuat 
experiențele nucleare. „în fața acestei pri
mejdii Ia adresa vieții și civilizației întregii 
omeniri — arăta președintele României, tova
rășul NICOLAE CEAUȘESCU în tradiționalul

Mesaj adresat întregului nostru popor cu pri
lejul Anului Nou — s-a intensificat lupta 
forțelor Înaintate, progresiste de pretutindeni, 
a tuturor popoarelor, a opiniei publice mon
diale, pentru oprirea cursului periculos al 
evenimentelor spre încordare și război, pentru 
afirmarea fermă a politicii de pace, de cola
borare, de apărare a dreptului suprem al oa
menilor, al națiunilor, la viață, la pace, la 
existență liberă și demnă'*.

In ciuda rigorilor acestei Ierni, acțiunile șl 
manifestările dedicate păcii și dezarmării, 
făuririi unei lumi mai bune și mai drepte, 
cunosc o amploare tot mai mare pe toate me
ridianele globului, semn că obiectivele Anului 
Internațional al Păcii și-au găsit o firească 
continuare în acest an, precum și în anii 
viitori. în primele rînduri ale acestor acțiuni 
dedicate păcii, prevenirii unei conflagrații nu
cleare pustiitoare, acțiuni care îmbracă cele 
mai variate forme, se află generația viitoru
lui — pe care nu o dată președintele Româ
niei, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a caracte
rizat-o ca pe o importantă forță a contem
poraneității, vital interesată în făurirea unei 
lumi fără războaie și arme nucleare, a unei 
lumi in care idealurile sale de pace., colaborare 
și mțelegere să devină valori perene, obiec
tive prioritare ale acesteia.

Italia — Noul an 

debutează cu noi 
manifestații de pace

S-ar putea spune că în Ita
lia doar cumpăna dintre ani a

prilejuit scurtul răgaz al ma
nifestărilor și acțiunilor dedi
cate păcii și dezarmării. încâ 
din primele zile ale noului an 
au avut loc puternice mani
festații pentru pace și dezar
mare. La chemarea unor or
ganizații antirăzboinice, prin

tre care numeroase organizații 
de tineret, manifestanții, prin
tre care mii de tineri italieni, 
s-au întrunit în orașele Ve
neția, Padova, Verona, ca și la 
Comiso în Sicilia. Participan- 
ții la manifestații s-au pro
nunțat pentru intensificarea

luptei pentru pace, pentru 
realizarea unor acorduri efi
ciente pe calea opririi cursei 
Înarmărilor, pentru încetarea 
militarizării spațiului cosmic, 
în cadrul acestor largi acțiuni 
s-a subliniat că armamentele. 
In general, și cele nucleare, in 
primul rînd, reprezintă un 
grav pericol la adresa umani
tății, a viitorului tinerei ge
nerații, a vieții pe Pămint.

Apel pentru încetarea 
cursei înarmărilor

■ Un mare număr de locuitori, 
dintre care mii de tineri sue
dezi, și-a pus semnătura pe 
un apel prin care se cere în
cetarea cursei înarmărilor și, 
ca prim pas în această direc
ție, interzicerea totală și de
finitivă a experiențelor nu
cleare. Asemenea teste — se 
arată în document — sporesc 
pericolul escaladei înarmări
lor, ducînd la crearea de noi 
arme și sisteme de arme tot 
mai perfecționate, și aceasta 
în condițiile în care armamen
tul nuclear existent pe Terra 
depășește deja așă-numita ca
pacitate de supraucidere, fiind 
capabil să distrugă de cîteva 
ori întreaga planetă. Acțiu
nea tinerilor suedezi de strîn- 
gere a semnăturilor pe apelul 
păcii continuă.

1987 să devină un an 
fără experiențe nucleare
Ca o continuare firească a 

acțiunilor . derulate în Franța

în Anul Internațional al Păcii, 
încă din primele zile ale’acâș-» 
tui an, Mișcarea franceza pen
tru pace, cea mai mare orga
nizație antirăzboinică din 
Franța, care cuprinde nume
roase organizații politice, ob
ștești și de tineret, a lansat 
un apel pentru transformarea 
anului 1987 într-un an al în
cetării tuturor experiențelor 
cu arme nucleare. în decla
rație se subliniază că popoare
le planetei; tînăra generație a 
lumii contemporane doresc să 
trăiască într-o lume a păcii, 
lipsită de războaie și arme 
nucleare. De asemenea, a fost 
reliefată cerința imperioasă ca 
experiențele nucleare din a- 
tolul Mururoua să înceteze, ele 
constituind un pericol pentru 
pacea și securitatea popoare
lor.

Tinerii americani 
la început de an

Dacă în ultimele zile ale 
anului trecut numeroși ameri
cani, vîrstnici și tineri, au 
participat la o manifestație 
organizată în fața Pentagonu
lui pentru a-și exprima pro
testul împotriva politicii ac
tualei Administrații în dome
niul armamentelor nucleare și 
experiențelor atomice, prime
le zile ale anului 1987 consem
nează noi acțiuni și luări de 
poziție în problemele păcii și 
dezarmării. Astfel, la șantierul 
St. Marys din Georgia, unde

se află o bază de submarine 
atomice, a avut loc o demon
strație antinucleară împotriva 
continuării cursei tnarmărilor 
la care au luat parte tineri și 
vîrstnici, reprezentanți ai unor 
organizații obștești, de tineret, 
inclusiv cele clericale locale. 
De asemenea, o manifestație 
similară a avut loc la Cape Ca
naveral, participanții cerînd 
încetarea tuturor experiențelor 
nucleare și trecerea la măsuri 
concrete de dezarmare, în pri
mul rînd de dezarmare nu
cleară!

Sintem datori sâ asigurăm 
un viitor pașnic 

planetei noastre
„în numele copiilor noștri, 

care trebuie să trăiască într-o 
lume fără • războaie și arme, 
sîntem datori să asigurăm un 
viitor pașnic planetei noastre, 
în folosul tuturor țărilor și 
popoarelor". Iată, sintetizate în 
cîteva cuvinte, cu putere de 
simbol, sarcinile principale ale 
mișcării de femei, din India 
pentru asigurarea păcii și dez
armării, pentru făurirea unul 
viitor pașnic copiilor și tine
retului, pentru eliminarea ar
melor nucleare de pe supra
fața Pămîntului, declara Nir- 
mala Rath, președinta Federa
ției Naționale a Femeilor In
diene. O rezoluție adoptată în 
unanimitate de cele 2 000 de 
participante la cel de-al 12-lea 
Congres al acestei organizații 
reafirmă angajamentul femei
lor, al tinerelor din India fața 
de lupta din întreaga lume 
pentru pace și dezarmare, îm
potriva amenințării nucleare. 
A fost criticată depășirea de 
către S.U.A. a limitelor pre
văzute de Tratatul SALT-2, 
condamnînd cu .fermitate pro
iectele americane de extin
dere a cursei înarmărilor în 
spațiul cosmic. Totodată, în 
India au avut loc mari mani
festații ale tinerilor pentru 
pace și dezarmare, pentru fău
rirea unei lumi fără războaie.

Grupaj realizat de 
ALEXANDRU IANCU

R. P. Chineză. Proiecte edilitare 
la Shanghai

Printre programele de dezvoltare economico-eoclală a Chi
nei se Înscrie și cel privitor la dezvoltarea șl modernizarea 
municipiului Shanghai, care va tace din acest oraș, cel mai 
mare din China, unul din cele mai importante centre eco
nomice și financiare din țară. Caracterul cuprinzător al pro
gramului se referă cu precădere la zona centrala a orașului 
și la localitățile rurale învecinate. Este prevăzută dezvoltarea 
a șapte orașe industriale satelit, cu accent asupra localităților 
Jinshan, din golful Hangzhou, și Wusong, de pe malul sudic 
al fluviului Yangtze. Avînd ca nucleu uzinele petrochimice 
și oțelăriile din Baoshan, mari unități eoonomice ale Chinei, 
cele două localități vor fi transformate in orașe cu fabrici, 
companii de comerț exterior, unități hoteliere, porturi și 
agenții. In districtul Pudong — zonă pe malul estic al rîului 
Huangpu — va fi ridicat un turn de televiziune de 100 metri, 
rea mai înaltă construcție din oraș și patru tunele sub nul 
Huangpu care va ti traversat și de două poduri. Vor ti con
struite, de asemenea, șapte rețele de metrou, citeva autostrăzi 
și pasaje pietonale. Linii de comunicație formate din căi 
ferate și linii de metrou vor fi realizate pe malul sudic al 
fluviului Yangtze, incepind din golful Hangzhou, pentru a 
lega partea centrală a orașului de principalele orașe satelit. 
Avindu-se in vedere faptul că populația acestui oraș urmeaza 
să fie in anul 2 001 de 13 milioane de locuitori, o importanță 
deosebită se va acorda construcției de locuințe, care se vor 
ridica pe o suprafață de milioane de metri patrați. Gara, 
aeroportul șl portul constituie, de asemenea, obiectul lucră
rilor de reconstrucție, extindere și modernizare.

Grupaj realizat de t ALEXANDRO
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10 miliarde de operatn 
pe secundă

Specialiștii sovietici se pregătesc pentru crearea velei de-a 
clocea generații de mașini electronice de calcul, ce se va 
deosebi de generațiile anterioare nu numai prin viteza cu 
care se vor efectua operațiile, dar și prin soluțiile construc
tive noi adoptate. Astfel, — relatează agenția TASS — o 
instalație experimentală creată in cadrul Trustului tehnico- 
științific al Academiei de Științe a U.R.S.S. permite bom
bardarea cu atomi a plăcuțelor de metal cu o precizie de-a 
dreptul uimitoare. în condițiile unui vid mai mare decit in 
spațiul extraatmosferic, se produc plăci cu o densitate de 
10 milioane unități pe centimetru pătrat. în* cazul în care, 
in timpul bombardării, doar unul din 100 de milioane de 
atomi nu se va situa la locul destinat lui, plăcuța este con
siderată rebut. Plăcuțele cu structura atomică dinainte de
terminată vor sta la baza noilor computere, care se vor 
deosebi de generațiile anterioare și prin faptul că operațiile 
se vor desfășura in regim paralel, nu consecutiv. Aceasta va 
permite mărirea vitezei de calcul pînă la 10 miliarde de 

-operații pe secundă, in comparație cu 100 de milioane, limita 
de astăzi. . ■ < ■

Saltul calitativ care se va înregistra odată cu producerea 
in serie a noilor calculatoare va permite și abordarea rea
listă a problematicii așa-zisei „inteligențe artificiale", apre
ciază specialiștii sovietici. Noile calculatoare vor fi capabile 
să deosebească atit semnalele sonore, cît și imaginile. Ele 
vor. putea opera de asemenea nu numai cu informații con
crete, dar și cu noțiuni abstracte, ceea ce va permite uti
lizarea lor in domeniul ipotezelor, pentru concluzii logice etc.

Cobra de la ghișeu
în clădirea băncii din orașul Kenyan Marsabit s-a furișat 

recent o... cobră. Aceasta s-a urcat spre sala de primire a 
clienților băncii pe scara de serviciu și a apărut la un 
ghișeu unde in ziua respectivă lipsea un funcționar.

Lupta pentru prinderea periculoasei reptile a durat mai 
bine de o oră. Citeva persoane au fost mușcate și expe
diate de urgență la spital, deși cobra a fost prinsă 
echipă specială de vinători de șerpi.

de o

Cu pușca după... avion
în timpul unei vinători in apropierea orașului Roly 

lina de Nord) un oarecare Robert Prawos, trăgind 
sări, a nimerit intr-un... avion „Boeing 737" care 
ateriza pe aeroportul din apropiere. Proiectilul plecat din 
pușcă acestuia a străbătut Unul dintre hublouri șl a rănit 
grav un pasager. Vinătorul a fost arestat și este pasibil de 
o pedeapsă de 20 de ani închisoare și plata unei amenzi de 
100 000 de dolari. De unde se vede că vinătoarea de zbură
toare nu întotdeauna se termină cu bine...
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